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(Provincia Enna) 

RIUNIONE 
Conferenza Capigruppo 

N. 6 ANNO 2024 

L'anno duemilaventiquattro il giorno nove del mese di aprile alle ore 9,00 a seguito regolare 
invito di convocazione del Presidente del Consiglio comunale Salvatore Grillo, si è riunita nella 
sala consiliare Placido Rizzotto presso la residenza municipale la Conferenza dei Capigruppo 
per trattare il seguente ordine del giorno: 

1. Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 
2. Comunicazioni del Presidente del Consiglio comunale; 
3. Programmazione ed organizzazione dei lavori del Consiglio comunale; 
4. Discussione su problematiche diretta streaming. 

SVOLGIMENTO DELLA RIUNIONE 

Assiste con funzioni di Segretario verbalizzante la dott.ssa Patrizia Di Clemente. 
Assume la presidenza il Presidente del Consiglio comunale Salvatore Grillo. 
Fatto l'appello risultano presenti il Presidente del Consiglio Grillo, i Capigruppo Romano, 
Pioppo, Cali e il vice Capogruppo Germanà in sostituzione del Capogruppo Gandolfo. 
Sono altresì presenti, il vice Presidente del Consiglio comunale Antonino Iraci Sareri e i 
Consiglieri comunali Di Leonforte, Li Volsi e Di Naso. 
Accertata la sussistenza del quorum richiesto per la validità della seduta, si procede all'esame del 
primo punto all'ordine del giorno che prevede la lettura del verbale n. 5 del 08.03.2024 il quale 
viene approvato all'unanimità. 
In attinenza al secondo argomento, il Presidente mette al corrente i presenti dei documenti che 
sono pervenuti alla Presidenza del Consiglio, tra questi menziona la nota acclarata al protocollo 
dell'Ente n. 7010 del 26 marzo a firma dei Consiglieri comunali Mangione, Li Volsi e Monsù 
nella quale comunicano la fuoriuscita dal gruppo elettivo e di convergere al gruppo misto 
riconoscendo la figura di Capogruppo nella persona del Consigliere Li Volsi. 
Relativamente alla comunicazione succitata, il Presidente invita tutti i Consiglieri a stilare uno 
schema cosicchè, si possa procedere al riordinamento delle Commissioni consiliari e 
successivamente esporre il punto in sede di Consiglio comunale. 
Segue un confronto. 
Trattando il terzo punto all'ordine del giorno, il Presidente riassume e calendarizza gli ipotetici 
punti da svolgere al prossimo Consiglio utile e dispone in elenco: il regolamento stemma 
Consiglio comunale, la variazione al bilancio di previsione, il regolamento sul randagismo, la 



sdemanializzazione e vendita di un tratto di viabilità interna del comune di Leonforte e la modifica 
dei componenti delle Commissioni consiliari permanenti. Detto ciò, invita i Presidenti delle 
Commissioni a predisporre i lavori per lo studio degli atti citati. 
Partecipa ai lavori il vice Capogruppo Barbera, sono le ore 9,30. 
Dopo una discussione, la Conferenza stabilisce di indire il Consiglio comunale per venerdì 26 
aprile alle ore 9,30. 
Giunti al quarto punto, viene chiamato ad intervenire il Segretario comunale. 
Partecipa alla riunione il Segretario dott. Andrea Varveri, sono le ore 9,45. 
Interviene il Presidente, il quale sull'argomento riferisce che tale circostanza, non politica ma 
organizzativa si protrae da diversi mesi e che alcuni Consiglieri hanno espresso un parere 
personale e richiesto al Segretario chiarificazioni. 
A questo punto, la parola viene data al doti. Varveri. 
Il Segretario comunale sostiene che è fondamentale che la documentazione sia regolare e 
comunica che l'Amministrazione ha steso una delibera per la nomina di un Responsabile dei 
trattamenti dati. 
I Capigruppo domandano in che modo comportarsi qualora si decidesse di mettere in azione lo 
streaming nelle sedute delle Commissioni consiliari. 
Il Segretario risponde che assumendosi le proprie responsabilità i lavori delle Commissioni 
possono essere trasmesse in streaming ed esorta i Consiglieri ad uniformare i comportamenti. 
Il Capogruppo Cali è dell'avviso che il problema non si voglia risolvere ed invita i colleghi ad 
assumere un atteggiamento maturo e a decidere politicamente. Inoltre, ribadendo che il 
regolamento si debba applicare, propone di redigerne uno nuovo che possa mettere d'accordo 
le esigenze di tutela della privacy, di pubblicità e di trasparenza degli Organi istituzionali. 
Il Segretario comunale consiglia momentaneamente la registrazione delle sedute, di 
trasmetterle in differita e la modifica del regolamento non appena sarà pronta la delibera che 
ha menzionato precedentemente. 
11 Capogruppo Romano chiede nelle more in che modo proseguire. 
Il vice Presidente del Consiglio domanda se il regolamento in contrasto e non adeguato con 
una norma superiore europea possa essere applicato. 
Il Segretario comunale asserisce che in diritto il regolamento in questi termini non può essere 
applicato, è necessario addurre motivi. 
Segue un articolato dibattito. 
11 Capogruppo Romano fa presente che se si attua il regolamento, questo deve essere stimato in 
tutti i suoi articoli. 
Dopo una discussione, la proposta del Capogruppo Calì viene accolta. 
In relazione all' argomentazione si registrano i seguenti interventi: 
il Presidente del Consiglio, preso atto che la volontà è quella di modificare il regolamento, 
suggerisce di evitare le Commissioni in streaming sino a che tutto sarà a norma; 
il Capogruppo Romano chiede se in attesa che si modifichi il regolamento, le Commissioni 
debbano andare in streaming; 
il Segretario comunale risponde che l'obiettivo di questa riunione è quello di conseguire una 
soluzione e una decisione uniforme, il regolamento sussiste e per disapplicarlo deve essere 
inviato al TAR; 



Lascia la seduta il Consigliere comunale Li Volsi, sono le ore 11,10. 
I lavori vanno avanti con ulteriori locuzioni: 
il Presidente del Consiglio enuncia che non è fondamentale che le Commissioni siano trasmesse 
in streaming e di conseguenza indica di cassare l'articolo; 
il Capogruppo Cali avvalora che il regolamento non essendo in contrasto con la norma vada 
attuato; 
il Capogruppo Romano ribadisce l' applicazione del regolamento anche gli artt. 2 e 5; 
il Capogruppo Pioppo sostiene che le Commissioni non debbano andare in streaming fino a 
quando il regolamento non venga modificato, propone la votazione dell'argomento; 
il Consigliere Barbera è d'accordo a emendare il regolamento, ma se ciò non dovesse avvenire 
le Commissioni devono essere trasmesse in streaming; 
il Segretario comunale riafferma che occorre buon senso, una risoluzione unanime e lo 
streaming non è obbligatorio dato che le Commissioni hanno funzioni consultive e 
preparatorie; 
il Capogruppo Cali non accetta la proposta del Capogruppo Pioppo e dice che il regolamento 
in vigore va rispettato poichè non contrasta la legge con norme di ranco superiore. Comunque, 
condivide l'indicazione di disapplicarlo nel caso di palese rischio di violazione delle norme 
sulla privacy; 
il Capogruppo Romano riferisce che alla luce del parere del Segretario e della scelta di 
applicare il regolamento in parte, nelle more le sedute della 4° Commissione non andranno in 
streaming; 
il Presidente del Consiglio si astiene considerato che, la sua carica è quella di garantirne 
l'attuazione del regolamento. 
La proposta del Consigliere Pioppo viene accolta dal Consigliere Romano e non dal 
Consigliere Cali. 
Partecipa alla seduta l'Assessore arch. Sebastiano Licciardello, sono le ore 12,15. 
Successivamente a un dibattito, il Capogruppo Cali suggerisce di investire il Consiglio 
comunale di problematiche gravissime per la comunità e di non fermarsi su contenuti futili. 
Nello specifico, fa riferimento ai problemi del comparto agricolo attinenti alle scarseggianti 
precipitazioni ed enuncia che la situazione peggiorerà con la stagione estiva, per questo 
motivo propone di inserire un punto all'ordine del giorno del prossimo Consiglio comunale. 
L'Assessore Licciardello comprende il discorso del Capogruppo Cali, informa i presenti che 
tutti i giorni ascolta le varie problematiche dei coltivatori e che oggi li ha incontrati al 
Consorzio. Conclude dando lettura alla nota inviata dall'ARPA Sicilia. 
Si apre una discussione. 
A tal proposito, il Presidente del Consiglio  suggerisce all'Assessore di riferire la questione al 
Consiglio comunale. 
Dopo un confronto, la Conferenza chiede ai Presidenti della 2° e 4° Commissione di convocare 
una riunione per trattare il problema degli agricoltori di comparto. 
Lascia la seduta il Capogruppo Calì, sono le ore 12,35. 
Segue un dibattito. 
Esaurito l' ordine del giorno e dato atto che non ci sono ulteriori circostanze di interventi da 
porre in discussione alle ore 12,50 i lavori odierni sono chiusi. 



Il Presiden 	 io comunale 	 Il Segretari 
si 	re Grillo 	 dott.ssa P 

Il Segretario della commissione è onerato della trasmissione del presente verbale alla Presidenza 
del Consiglio. 
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